

EN LOGROÑO, UNA PUNTA AL MES. FUERA DE LA CAPITAL, AL trimestre adelantado...

LA RIBERA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS Administracion, Portales, núm. 50, Libreria...

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores...

Número atrasado, 10 céntimos

PEREDA... CONSULTA DIARIA DE 11 A 1 Y DE 3 A 4.

Dr. Iriarte... CONSULTA GENERAL Y DE LA MATERIA DE 11 A 1.-SAGASTA 14, 2.

A. ANTA... MOBILIARIOS COMPLETOS FRENTE AL TEATRO

Dr. Múgica... ESPECIALISTA DEL INSTITUTO RUBIO

Dr. M. Aldaz... GABINETE MEDICO QUIRURGICO

Palacios... CORRECTOR DE COMERCIO

Vitalógono Ruiz Prados... LOS CONVULSIONES, NEURASTENIAS...

Cocholetes Pectorales DE MALMAVISCO

DESDE MADRID

España y Marruecos

Término de las negociaciones

Con las conferencias celebradas el martes por la mañana...

El Mokri, se han dado por terminadas las negociaciones entre España y Marruecos...

Lo que parecía ya interminable ha llegado a un final satisfactorio.

La solución de amistad y concordia entre España y Marruecos se ha malogrado mucho tiempo...

Terminadas las negociaciones, están los detalles pequeños, que no requieren ya entrevistas de carácter oficial.

El 10, resolverían lo referente al Canino, cosa relativamente breve, aunque ha de contener todos los acuerdos adoptados por las partes...

Después de otros extremos se acordó sobre el mismo punto, el convenio trata del establecimiento de policía en los alrededores de Ceuta.

Esta policía será indígena y la harán oficiales españoles.

El tercer extremo del convenio es el principio. Se refiere a la indemnización. En las actas de las reuniones en que se trató de este punto, se ve que el Mokri ha estado verdaderamente extraordinario.

El Gobierno español empujó a las negociaciones, y el Mokri manifestó que para poco más de 20. Rebasó a go del señor García Prieto, y el Mokri manifestó en algo su escaso ofrecimiento. El señor García Prieto a pedir 70 millones, y el Mokri a ofrecer 50.

En esta situación el asunto, nuestro ministro de Estado ofreció reanudar la cantidad acordada, si el resto de España en compensaciones territoriales. A esta pretensión no se opuso el ministro del sueldo, sino también alguna potencia, y al fin se llegó a la cifra que se acordó en el convenio. Es aquella de 50 millones, con interés anual de 5 por 100.

Las garantías que ofrece el sueldo para el pago de mejor dicho pago, se cobro por España de 50 millones con un interés de 5 por 100.

Sección de la prensa

truenos, pues en virtud del acta de Algeciras, la mitad de la cantidad total que se recauda por ese impuesto, se destina a mejorar los caminos y puertos del imperio marroquí.

El extremo extremo del convenio es el relativo al establecimiento de una Aduana en Ceuta, cosa que servirá para que España se vaya cobrando de la indemnización acordada.

El extremo refiere: te a esta aduana ha tropezado con muchos obstáculos antes de acordarse. El Mokri se opuso en los primeros momentos al establecimiento de esta Aduana, por considerar que perjudicaría a las establecidas por Francia en otros puntos del imperio para cobrarse del empréstito que hizo recientemente el sultán.

El Mokri accedió, al fin, a esta pretensión de nuestros diplomáticos.

El Gobierno, según parece, se halla muy satisfecho del resultado de las negociaciones, y el ministro de Estado estuvo en Palacio con objeto de dar cuenta al rey del término de aquéllas.

El Mokri marchará inmediatamente a París para atender al restablecimiento de su salud.

Contra los vinos artificiales

Real orden de Fomento

1.º Que para la calificación de lo que se entiende por vinos artificiales, se tendrá en cuenta con la mayor exactitud lo que prescribe la ley de 27 de julio de 1895...

2.º Que los alcaldes de los términos municipales en que se sospecha puede existir la fabricación de vinos artificiales, las Cámaras de Comercio, Agrícolas o cualquier otra entidad o persona que conozca de tal defraudación, lo pondrán inmediatamente en conocimiento del gobernador civil de la provincia respectiva...

3.º El gobernador civil dispondrá que inmediatamente de recibidas las muestras de vinos se verifique el análisis en el Laboratorio Agrícola correspondiente, de una de las dos que se extraigan, además de la que debe quedar en poder del interesado, depositándose la tercera en el mencionado Laboratorio para el caso en que hubiera lugar a adoptar con la misma ulterior determinación.

4.º Probad que sea la contravención a las prohibiciones que se establecen en el real decreto de referencia, se castigará al interesado con arreglo a lo que preceptúan el artículo 2.º de la ley de 27 de julio de 1895, y el 9.º del citado real decreto.

5.º Para en el caso de que el interesado interponga recurso de alzada, el análisis previo que determina el artículo 10 del real decreto se realizará por el Laboratorio de la Estación Agronómica del Instituto Agrícola de Alfonso XIII.

6.º Los gastos que origine este servicio, caso de comprobarse la existencia de la fabricación del vino artificial, serán de cuenta del contraventor, quedando además a todas las responsabilidades que determinan las disposiciones cuyo cumplimiento exacto se recuerda por esta real orden.

DESDE BUENOS AIRES

Gacetas riojanas

El sábado último tuvimos la satisfacción de dar un abrazo de despedida al bordo del magnífico vapor «Príncipe Humberto», al simpático joven Modesto Anguiano, hermano de nuestro querido amigo el inteligente y laborioso industrial Jesús, que vino de Bordona donde desarrolló sus nada comunes energías, y aprovechado la marcha de su hermano, con el exclusivo fin de pasar unos días en compañía de nuestro común y buen amigo don Julio Pastor y asistir al banquete de los riojanos.

Modesto va con el propósito de pasar una temporada en Camproví, su pueblo natal y residencia de su señor padre y hermanos.

En su compañía vamos partir a la bondadosa señora Rufa Echevarría, que también va a Camproví.

En éstas les deseamos un feliz viaje y buen apetito para poder saborear el sabroso chorizo de Camproví y que nos traigan unos cuantos acedres.

El sábado, ocho del corriente, se nupcias con el indisoluble lazo del matrimonio la simpática y gentil señorita Josefina García, con el estimado paisano Fernando Lázaro, natural de Albedia.

El acto celebróse reinando el mayor entusiasmo, y la más franca alegría rebosaba en todos los invitados. Que una interminable lluvia de miel ilumine el nuevo hogar, sin que su brillo llegue a empañarse en largos años de vida.

Llama la atención de nuestros lectores y paisanos la liquidación de verdad que está realizando la muerbería del entusiasta riojano don Jesús Artalozua Desando este señor ocuparse en otros negocios dentro del mismo ramo a que se dedica, ha resuelto liquidar el gran comercio de muebles de que consta su casa.

Siempre aumentado considera bienamente las inscripciones en la

Sociedad de Socorros Mutuos de Riojanos unidos, iniciada y patrocinada por don Pácdio Gutiérrez y don José María Vázquez.

Nuestro paisano don Casimiro Barrios, de Nueva de Cameros, con residencia en Santiago de Chile, ha publicado un inspirado volumen de poesías, titulado «Ratos perdidos».

Nuestra enhorabuena.

FERACIDAD Y ASTUCIA

El bandido de Manzanares

Continúa el drama.—De matón a bandido.—Antiguas fechorías del criminal.

En esta población, como en todas las de la comarca, no se había de otra cosa sino del drama que desde la noche del viernes está pasando en acción el ya famoso bandido Ramón Clemente Casado, sobre la escena de los campos manchegos, que ya conocen nuestros lectores.

Por todas partes se oye el relato de anteriores aventuras del feroz protagonista. Si tales aventuras se hubieran hecho públicas antes de conceberse la terrible actitud que el joven cazador de Manzanares se ha puesto abiertamente enfrente de la ley, nadie hubiera vacilado en calificar al fatal trágico como parece tan próximo y tan inevitable, de su violenta vida.

Ramón es un hombre de baja estatura, pero de muy robusta complexión. Su matonería era proverbial en todo el contorno. Los guardias de los cotos de caza tenían contra él una grande y justa prevención. El hoy perseguido criminal se metía en la propiedad ajena como en fincas suyas y alardeaba de que contra él no había cercas, ni veda, ni autoridad, ni fuerza.

No hace todavía un año, estando Ramón cazando en un monte particular de este término, tropezó con un guarda. El custodio de la finca le anunció su propósito de denunciarlo. Lo mismo fue que esta amenaza el cazador que amartillar su escopeta, echársela a la cara y apuntar al pobre cumplidor de su deber. El guarda, acobardado, se echó de rodillas al suelo. Ramón, sin dejar de apuntarle, le preguntó si tenía hijos, y al oír que tenía cuatro, dijo al fineluz:

«Pues así como ellos te deben a ti la vida, tú se la debes a ellos, porque sólo por ellos no te mató: pero ya sabes que el amo del coto se lo va a pagar».

Tal terror infundió aquella escena en el ánimo del guarda, que ni aun se había atrevido a referirle a nadie hasta ahora.

Ramón tenía en su casa dos palomos ladrones. Frecuentemente se los llevaba al campo, los soltaba en las inmediaciones de las granjas y, sin que nadie osara protestar del cínico despojo, que él no se recataba de ejecutar, volvía a su domicilio con una gran provisión de aves.

Hablando con el padre.—«¡Pobrecito Ramón!»

Hay heido a ver al padre del bandido. También es cazador de oca, aunque hace tiempo que no sale a cazar. Se muestra orgulloso pero no avergonzado, por la situación de su hijo.

«Ramón—me ha dicho—es bueno y muy trabajador. Ya ve usted: él no mantiene a todos.

Para este viejo, que tiene en la cara la suma expresión de la malaicia campesina, la laboriosidad y la honradez consisten, por lo visto, en mantener a la familia: el modo no hace al caso.

Su avertisión a los guardias civiles—sigue diciéndome—viene de que este verano, sin motivo, se lo llevaron al cuartel y le pegaron mucho. ¡Mucho, señor! Tanto le maltrataron que lo tuvimos en la cama varios días. Mi Ramón se quejó al alcalde y el alcalde pasó el parte al señor juez, pero nadie hizo nada para castigo de maldad in justicia.

Mi interlocutor me preguntó después con mucha insistencia si no se sabía nada del fugitivo, y con lágrimas en los ojos me despidió diciéndo:

«Yo ya sé que lo van a matar. Lo han empujado a volverse loco y hacer lo que ha hecho. No ha tenido él la culpa. ¡Pobrecito Ramón! ¡Pobrecito!»

Otro relato de la huida.—Aventura con dos guardas de campo.—Desafiando a la Guardia civil.

El pobrecito Ramón, entre tanto, sigue teniendo en angustioso sobresalto a todos estos pobros. Hoy he sabido una nueva versión, aún más dramática, quizás, que la que ayer comunicué, de la intrincada persecución a que escapó en la corraliza cercana a Daimiel.

El criminal, después de matar a un guarda y herir a otro en Manzanares, corrió a refugiarse en la choza de un pastor encavada en el lugar llamado Retamosa, del término de Daimiel.

En la mañana del domingo tuvo la Benemérita una conferencia de que era allí donde se escondía el foragido, y hacia allí se dirigieron dos parejas. En el camino entraron los civiles a los jinetes, guardas de campo, y les pidieron que se adelantasen y fueran a la choza a comprobar la veracidad de la denuncia, mientras ellos daban una batida por otros sitios.

Los dos guardas que están al servicio del Ayuntamiento de Daimiel y se llaman León Gutiérrez y Francisco Córdoba, accedieron al ruego y se dirigieron a la choza.

Cerca de ella encontraron al pastor que la Habita. Le preguntaron

por el criminal y el pastor negó que se ocultara allí Ramón.

Confiados los dos guardas, se apearon de sus cabalgaduras y fueron a penetrar en la choza a beber agua.

Los desarmados guardas contaron a los números del Benemérita lo que les había sucedido, y los civiles decidieron esperar la reunión de más fuerza para realizar la captura.

Aquella misma tarde se juntaron hasta quince parejas, mandadas por el capitán Herrera y el teniente Alderete, y comenzó el bloqueo, con el propósito de lograr la prisión del bandolero sin efusión de sangre.

El sitio de la corraliza.—Ahorrando municiones.—Un ahorrantario.—La fuga.—Equivocación funesta

Ramón marchaba cauteloso y alerta por el campo, muy cerca de la corraliza de donde más tarde había de escapar valiéndose del ardido del peilete.

En seguida que vio acercarse los tricarburos, les hizo dos disparos de carabina, y veloz como un gamo, se refugió tras las tapias de tierra contra los blazos con que la Guardia civil respondió en el acto a su agresión.

El tirose se sostuvo por ambas partes largo rato, pero con la circunstancia de que el sitiado, para ahorrar municiones, disparaba con pólvora sola.

Buscando un desenlace incruento a tal situación, el capitán de la Guardia civil llamó al pastor, en cuya choza estuvo escondido el bandolero, y le comisionó para que fuese al corral en que se había hecho fuerte y le invitara a entregarse.

El rústico cumplió el mandato. Ramón le respondió:

«Ve ahora mismo y díles que vengyan por mí, que estoy deseando de hacer carne.

Mientras el pastor regresaba a transmitir al sitiador: esta retadora respuesta, se desnudó completamente el bandido, hizo el peilete con dos palos y su ropa y, arrastrando por la maleza su recio cuerpo de color de tierra, huyó, con la fortuna de que ni siquiera le ventearon los perros de ga'ado.

Cuando supo el capitán Herrera que el bandido se atreva aún a movarse de la fuerza a su mando invitiéndola a acercarse, no pudo ya reprimir su indignación, y exclamó:

«¡Pues ahora mismo!»

Y seguido del teniente Alderete y del guarda de campo Hilario Vallejo, echó a galope hacia la corraliza.

Saltaron la tapia el capitán y el guarda y se encontraron con el peilete. Para que además de la fuga hubiese que lamentar otra desgracia, cuando el valiente Vallejo volvió a saltar la cerca para salir del corral, los civiles creyeron que era Ramón el que saltaba, dispararon contra él y le hirieron en un brazo, de bala de mauser.

La fiera en libertad.—Terrible aparición.—La pista perdida.—Catorce cartuchos.

El criminal se perdió entre las sombras de la noche. Hubo que renunciar a la esperanza de dar con él hasta el amanecer; pero llegó el amanecer, y corrieron las horas de todo el día de ayer y del hoy, y las pesquisas de la Guardia civil fueron infructuosas.

En cambio, algunos campesinos han visto al bandolero y relatado sus encuentros con él en términos que aumentan el terror de las gentes.

En la mañana de ayer, un pastor y su madre, que iban a Manzanares, vieron de pronto surgir ante ellos, de entre la maleza, la figura desnuda de Ramón. Llevaba en una mano una escopeta y una carabina, y en la otra el saco de las municiones.

El criminal obligó al muchacho a quitarse en el acto toda su ropa y a entrar en la choza. La madre e hijo que prosiguieron su camino, después de amenzarles con mortarios en donde los volviera a encontrar si decidían a alguien el lugar en que le habían visto.

La pobre vieja tuvo que dar la faldita a su hijo para que se cubriera las ca nes y ambos entraron en Manzanares enfermos de miedo.

Se dice que Ramón llega a las casas de labor y obtiene por la fuerza alimentos y municiones, y que en una de ellas ha dicho:

«Catorce cartuchos me quedan. Trece para los civiles y uno para mí».

A últimos hora se dice que Ramón Clemente Casado está en el monte, cercado por la Guardia civil y que son inminentes su muerte o su prisión.

DESDE MIRANDA

17 de noviembre.—El tiempo se ha re-ducido. Esta mañana se han cubierto de nieve los picos de Toledo y la sierra inmediata a Salinas, habiendo bajado bastante la temperatura.

Con numeroso acompañamiento ha sido conducido hoy al cementerio el cadáver de don Juan Manuel Ravetta Camero, quien falleció ayer mañana, después de larga y penosa enfermedad.

Lleaban las cintas de respeto las íntimas amigas de la finada.

Enviamos a sus padres y demás familia nuestro pésame.

—El tren correo de la Rioja ha traído una hora de retraso.

Esto ha hecho que saliera el otro correo que se dirige a Calatayud a cruzar con el retrasado fuera de Miranda.

En la sesión celebrada esta mañana por el Ayuntamiento y la Junta municipal se ha acordado se saque a pública subasta, por dos años, la contribución indirecta de los consumos.

El remate tendrá lugar el último domingo del presente mes.

También se han aprobado las tarifas de los artículos sujetos a impuesto, siendo las mismas que rigen en la actualidad.

Ya declinamos ayer que esto obedecía a no haber aprobado el gobernador el reparto vecinal.

Además, parece ser que la Junta de asociados y el Ayuntamiento acordaron en 24 de septiembre último esto mismo. Así es que, más bien que acuerdo, ha sido hoy la ratificación de lo ya citado.

Se sabe, no obstante, se lamenta de que el arrendamiento sea esta vez por dos años, cosa que no se había hecho hasta ahora.

Y hay motivos para creerlo así, en vista de que la sustitución del impuesto de consumos acordada hace pocos días se halla a la aprobación del Gobierno.

Sería de lamentar que una vez aprobada esta, en plazo breve, el Ayuntamiento se viera imposibilitado de llevar a cabo dicha sustitución hasta el año 1813, por arrendar los consumos hasta aquella fecha.

Veremos en qué paran estas cosas que tanto perjudican a los pueblos que no gozan de autonomía administrativa.

Serafín de la Casa.

El batallón de Bailén

Ayer tarde, a las cuatro, entró en Logroño el segundo batallón del regimiento de infantería de Bailén, que hace dos años se encontraba en Estella.

A esperarlo salieron el general gobernador, coronel del regimiento y otros jefes de infantería y artillería.

El batallón tan pronto como atravesó el puente de hierro, formó en columna de honor, con la música a la cabeza, y así entró en Logroño por la calle de Sagasta, dirigiéndose al cuartel por la de Salmerón.

Junto al Seminario presenciaron el desfile el excelentísimo señor general y los señores jefes citados.

En el vecindario causó la venida de sus antiguos amigos la satisfacción que es de suponer; expresando así, después de la formación, al dar la bienvenida a los militares.

Nosotros también celebraremos tener aquí juntos a cuantos bizarros jefes, oficiales y tropa componen tan distinguido regimiento.

AUDIENCIA

Un desobediente

El vecino de Hornilla Quintín Fernández Azofra compareció ayer ante este Tribunal de derecho para responder, según el fiscal, al siguiente interrogatorio:

«En una causa obrada en el Juzgado municipal de Hornilla en la venta de varias fincas rústicas sitas en dicha jurisdicción que habían sido embargadas al ejecutar una sentencia recaída en juicio verbal civil, fueron adjudicadas aquéllas al vecino del precitado pueblo don Tomás Pérez de Gopegui, otorgándosele la correspondiente escritura pública y poniéndole en posesión de las mismas.

«En dichas fincas, entretanto que se encontraba en posesión de ellas, se embargó una sita en el Regadío, le fueron embargadas al procesado, quien a pesar de estar enterado del procedimiento y de haber sido requerido por el comprador para que se abstuviese de ejecutar actos de dueño en las citadas fincas, se lo cierto que desobediendo las órdenes del Juzgado, siguió realizando actos de dominio hasta el punto de que el día 9 de julio último se apoderó de treinta haces de cebada recolectada en la finca del «Regadío».

«Este acto no puede, al menos por ahora, considerarse constitutivo de delito de hurto, por no estar bien determinado el ánimo de lucro que pudiera guiar al procesado, tratándose de dos meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa.

«Defendió a Quintín el letrado señor de Leonordo, quien niega en sus conclusiones provisionales la existencia del delito y la participación del procesado en su patrocinio, solicitando su absolución.

«Practicada la prueba, ambas partes sostuvieron sus conclusiones y quedó el juicio pendiente de fallo.

RIOJA BAJA

Una denuncia.—Juntas.—Nuevo Círculo.

ALFARO, 16.—En la sesión angletoria del día ayer, el concejal señor Rueda informó al Ayuntamiento de las cuantiosas filtraciones del depósito de aguas potables de la empresa de los señores Ruiz y Menia, y por consecuencia la inundación de la planta baja de varias casas, entre ellas la de don Santiago Ruiz y tres de los señores de Rueda.

En vista de la gravedad de la denuncia, se acordó que la Comisión de Policía Urbana se informara detalladamente de la existencia e importancia de las filtraciones y que, en consecuencia, para adoptar inmediatamente las resoluciones que se crean oportunas; cumpliendo el acuerdo, ha girado hoy la Comisión la inspección referida.

Mañana celebrará reunión la Junta local de Reformas Sociales, con objeto de designar los vocales de la elección de 1906 que les corresponde cesar en el presente mes.

También se reunió el día 20 la Junta municipal, con el fin de aprobar las cuentas municipales y presupuesto para 1911.

Varios entusiastas jóvenes que profesan ideas republicanas, proyectan fundar un círculo con el natural objeto de promover la organización y el desarrollo del partido republicano local; la idea parece por ahora bien acogida, puesto que pasan de 70 los que se disponen a ingresar en la nueva agrupación.

SERVICIO DE TRENES A PARTIR DEL DIA 17 DE NOVIEMBRE

A continuación damos el horario de los trenes de viajeros que pasan por Logroño:

Como se verá por el cuadro que insertamos, los trenes que salen de Logroño con dirección a Miranda, son: el mixto, a las 5 8 de la madrugada; el correo, a las 11 19; el de mensajerías, a las 4 16 de la tarde; el rápido (los martes, jueves y sábados), a las 8 52 de la noche; y el mixto, a las 9 18 de la noche. Total, cinco.

De Logroño con dirección a Castejón, salen: Mensajerías, a las 5 25 de la madrugada; rápido (los martes, jueves y sábados), a las 11 24; el correo, a las 3 6 de la tarde; el mixto, a las 10 31 de la noche. Total, cuatro.

He aquí los demás detalles:

Table with columns: N.º del tren, NATURALEZA, Horas Llegada, Horas Salida, DIAS EN QUE TIENE LUGAR. Rows include Mixto, Mensajerías, Correo, Rápido, etc.

LOS EMIGRANTES

(DESDE BARCELONA)

Buena falta hace modificar la vigente ley de emigración y más falta hace todavía que una vez modificada se cumpla con todo rigor, para prevenir casos tan escandalosos como el de esos emigrantes que, por lo visto, tenían preparado en el vapor, ó lo que fuere, alojamiento digno de reses destinadas a la alimentación.

Se constatare que ya nadie nos quita ni con sacacorchos, cuando se promulga alguna ley, ley legislativa, se construye paralelamente el engranaje oficioso encargado de enlazarla, con el mayor roce posible, al cuerpo general de la máquina del Estado, que un tiempo fué nave.

Por lo tanto, no podía faltar la correspondiente Junta de Emigración cuya finalidad había de ser el cumplimiento de la ley y la corrección de los abusos que al amparo de la impunidad cometen contra toda razón y derecho algunas Compañías de navegación, no por ciertos españoles, cuya codicia considerara a los hijos de Dios como fardos de carne humana.

Pero, como generalmente sucede, el engranaje no tiene suficiente número de dientes para funcionar con regularidad y transmitir el movimiento ordenadamente, porque la complicación cinemática de los mecanismos requiere muchos dientes en los respectivos engranajes, y no era posible que los empleados de la Junta de Emigración atendieran debidamente a todos los servicios encomendados a su actividad y celo.

Así es que si los emigrantes de referencia no llegan a protesta, hacer lo hicieran y como deberían hacer en igual caso todos los emigrantes, con tal de no rebasar los límites de la protesta pacífica y legal, de seguro los llevarán hacidos como bacalao secos ó quejados de tonel, con mucho menos ramamiento que el que antaño tenía con los n gros el traficante en almas humanas, porque, al fin y al cabo, si en la travesía exprimía un negro era un tanto de menos en la cuenta, al paso que, si de algún color, además de mucho, un emigrante su llegada al otro mundo, es uno de menos en la cuenta diaria de gastos de navegación.

Gracias a la buena diligencia del gobernador civil, del comandante de Marina y del jefe superior de policía, han encontrado por esta vez la horma de su zapato y el arco de su buque los inescrupulosos negociantes en miseria humana.

Cabe esperar que en cuanto la Junta de emigración tenga bien cumplidos los dientes de sus ruedas y piñones, no será preciso inopinadamente los buques de espaldas de la protesta de los emigrantes, sino que ya se habrán inspeccionado antes de que pueja producirse.

DE NAVARRA

VIANA, 16.—El sábado dió el ingeniero de Cameros de Viana y Derivados de Pamplona, D. Nicandro Ariza Alda, una ilustrada e interesante conferencia sobre el cultivo de la patata, en el amplio salón de sesiones de la Casa Consistorial, siendo escuchado con especial agrado por el numeroso público que concurrió a tan culto acto.

Muy en breve se inaugurará por su digno y distinguido presidente don Gonzalo Cádara, las que se han de celebrar en el Casino Liberal.

Ha sido adjudicada la plaza de médico titular anunciada del mes anterior, al ilustrado profesor don Tomás Sáenz de Viguera.

La semana anterior se inauguró el curso de la escuela de adultos con la entera concurrencia, celebrando la cultura y el progreso en cuyo beneficio ha de redundar la escuela dicha, ciente con tan buen número de adeptos.

En el regadío de Miria, volviendo a dejar registrada su hermosa y florida, la distinguida aristócrata doña Ana Lascoiti, viuda de Erenchum. Igualmente regresó a San Sebastián, después de haber pasado una temporada al lado de sus queridos sobrinos los excelentísimos señores marqueses de Medina, que se encuentran accidentalmente aquí, el respetable y comunicativo señor don Miguel Hernández, uno de los más entusiastas y decididos protectores del Casino Liberal.

Continúa la sementera de cereales, casi única fuente de riqueza con que aquí contamos, por lo cual es más deseada el agua de que tan necesitados están nuestros campos.

El mercado, paralizado, aunque con tendencia al alza.

En bando que ayer publicó la Alcaldía hace saber que no habiendo encontrado el Ayuntamiento las facilidades que se requerían para promover los planes de repelón, deja dicha Corporación de pagar las misas llamadas de doce y de monjas, suplicando también al cabildo parro-

quial que se encargue de acompañar los cadáveres al cementerio

VALLE DE ILZARBE, 15.—Juzgando por lo que de mí me sucede, que leo con satisfacción noticias de agricultura procedentes de esta región riojana, le remito algunas de esta parte de Navarra, por suponer las leerán con gusto los de esa provincia.

doliéndose de que tal cosa suceda, y de que se aborde el problema de la miseria.

El señor Labra encarece la necesidad de que reciban enseñanzas los soldados y pide datos sobre el funcionamiento de los Consejos de Administración.

Le contesta el presidente del Consejo de ministros.

El señor Concas pide que se modifique la ley de Retiros.

Le contesta el ministro de Marina diciéndole que dicho proyecto seguirá al del servicio militar obligatorio.

El ministro de la Guerra continúa rechazando los argumentos expuestos en la sesión de ayer por el general Linares.

Expone los beneficios que reportaría la citada ley a la Patria y al soldado.

Interviene el general Parrado, explicando la intervención del Estado Mayor.

Rectifican ambos oradores. Entre los señores Santa María y Aznar se produce un ligero incidente.

Rectifica también el obispo de Jaén, diciendo que no conviene fortalecer debilitando la Patria, pues opina que con dicha ley aumentará la emigración para aliviar el servicio militar.

También rectifica luego el general Linares, aludiendo al general Primo de Rivera, quien le interrumpe vivamente, produciéndose entre ambos señores un incidente que corta a campanillazos la presidencia.

El ministro de la Guerra se lamenta de que haya surgido el anterior incidente.

El E. marqués de Estella, dice que se inclina a que la cuestión que ha motivado el incidente con el general Linares sea tratada en otro debate por medio de una interpelación.

El presidente del Consejo de Ministros señor Canalejas, opina que será imposible explicar dicha interpelación hasta que termine el debate en el Congreso.

Se convino en aguardar a la discusión en el Congreso.

Se da por terminado la discusión de la totalidad del proyecto.

El señor Sánchez de Toca pide que en vista del estado en que se halla el Senado se aplazase hasta mañana el debate de su enmienda al capítulo 4.º a la cual accede la Cámara y la presidencia levanta la sesión.

CONGRESO

A las 220 ha dado comienzo la sesión en la Cámara popular, bajo la presidencia del conde de Romanones.

La Cámara está bastante animada.

En el banco azul se hallan los señores Cobián, Merino y García Prieto.

El señor Cobián declara que el Gobierno está conforme con la proposición del señor Azcárate respecto al problema de consumos en el Ayuntamiento de Madrid.

Se muestra partidario de la prórroga de seis meses, pero no puede en modo alguno, admitir compromiso de ninguna especie.

Espera que para esta fecha estén aprobados el de exacciones locales y otros proyectos que el Gobierno tiene en cartera, pero el esto no sucede como el Gobierno espera, no puede hacer compromiso ninguno.

El señor Azcárate dice que está conforme con las manifestaciones hechas por el señor Cobián.

Agrega que no quiere más que ver buenos deseos del Gobierno en esta cuestión.

Dice que para julio quedarán aprobados todos los proyectos del Gobierno relacionados con esta cuestión.

El señor Merino da explicaciones sobre decretos dados acerca de consumos.

Pablo Iglesias se adhiere a todo lo dicho por el señor Azcárate.

El señor Llanos defiende al cura del Hospicio de esta Corte.

Dice, dirigiéndose al señor Lerroux, que el capellán del Hospicio no tiene derecho a recoger a todos los pobres que hay en la calle.

Se lamenta de que en el banco azul no haya habido ningún defensor del citado sacerdote.

El señor Merino se extraña mucho de lo dicho por el Sr. Llanos.

El señor Lerroux repite lo dicho ayer.

Pablo Iglesias interviene y se muestra conforme con lo dicho por el señor Lerroux.

El señor Llanos reafirma.

El señor Pi y Suñer ha habido de la reunión de los diputados republicanos en la que han tratado de la supresión del impuesto de consumos.

Espera que el Gobierno cumplirá con lo que ha prometido.

El señor G. rriga pide explicaciones del tratado marroquí.

El ministro de Estado le contesta que se firmará esta tarde por lo que no puede hablar esta mañana.

El señor Azcárate censura que se exijan certificados penales para las oposiciones.

El señor Salladas también aboga por la rehabilitación de los delincuentes.

Le contesta el ministro de la Gobernación.

El señor Azzati trata del último choque entre carlistas y republicanos de Valencia, culpando a los primeros de ser los promotores de los sucesos.

Culpa al señor La Cierva de que da alientos al carlismo de Valencia.

Interviene en la discusión el señor Llorens.

El señor Merino dice que los Triunfales entienden en el asunto.

Se entra en el orden del día, con sumario del señor Martín Sánchez del segundo turno en contra de la totalidad del presupuesto del Ministerio de Hacienda, hablando sobre el catastro.

primero y segundo, siendo rechazado el primero.

Se rechazan otros votos de los republicanos.

También se rechazan varias enmiendas y se a rueba sin discusión el presupuesto.

Se aprueba luego el presupuesto de nuestras posesiones en Guinea y se levanta la sesión.

BELLAS ARTES

La nueva ópera "Isabeau"

Hé aquí un extracto de la nueva ópera de Marco Mascagni, el autor de "Cavalleria rusticana", de "El amigo Fritz", de "La amiga", de "La máscara", de "Iris".

La nueva ópera se titula "Isabeau", y se estrenará, dirigida por Mascagni, en el Nuevo Teatro, de Nueva York. Después de una excursión de cinco meses por Norte América, donde se representará en más de doscientos teatros de los Estados Unidos y Canadá "Isabeau" será conocida por los públicos de Europa.

Obertura.—Un clamor de trompetas, a telón corrido, anuncia el torneo al amor. Los heraldos con vocan a los jóvenes caballeros que solicitan tomar parte en la fiesta, aspirando a la mano de Isabeau, la bella y adolescente reina rubia.

El tema de las trompas es bizarro y se resuelve en una nota lírica.

Un toque reposado de campanas, seguido de un trémolo de timpanos, apaga la bizarría de las trompetas.

La voz de los heraldos y el brillante eco de los clarines va perdiéndose poco a poco en la lejanía. Un ambiente de silencio nos recorre.

Y la cortina sube con lentitud.

Por la mañana. Un gran salón en el palacio real. Época 1200. En la sala de la reina.

Sobre la orquesta silenciosa, tenue, se escucha la voz de Isabeau, con un ligero acompañamiento de zampañas y de violoncellos, que entonan un "villotte".

La joven y linda reina regresa de una peregrinación.

Toda la Corte, el rey, los ministros, hacen comentarios sobre el singular comportamiento de Isabeau y de la necesidad de que elija esposo en breve plazo.

El rey la ordena que se despoje del manto negro, que la da aspecto de religiosa y que vista el traje de corte, que tanto realza la belleza sin par de su persona.

Isabeau protesta. El manto negro es precisamente el hábito de su virtud. Si, ella debe contraer matrimonio; está convencida; pero será por amor, por un grande amor que inflame toda su existencia.

El rey y los ministros, seguidos de la Corte abandonan el salón.

A poco entra en la señorial estancia Gillette, una vieja campesina, acompañada de un sobrino. Foleo, un joven y galán mozo, que en la noche anterior tuvo un sueño venturoso, sueña que secretamente le avisa de que en Palacio encontrará su felicidad.

Foleo es el tenor. Foleo es un alma ingenua, de niño grande, un corazón de héroe. Foleo cuenta a Gillette su sueño, un sueño de luminosas fantasías, que le animan a la conquista del ideal entrevisto como en tierra de promisión.

En este momento se bosquejan los primeros temas musicales que caracterizan el temperamento de Foleo, un joven y galán mozo, que el alma del héroe, frágil, impregnada de una poesía acariciadora y desconocida.

Isabeau se percata de la presencia de los intereses y se acerca a la vieja Gillette, que le brinda un humilde caastillo con dos palomitas blancas.

Y tú?—pregunta Isabeau a Foleo, —no traes nada?

—Sí,—responde el joven campesino,—mas lo que yo puedo ofrecer está en el cielo y de él descenderá.

Se dirige al amolito ventanal, y desde allí llama al halcón. Este llamamiento es un canto extraño, una invocación muy dulce. Foleo llama al halcón con los nombres más armoniosos y bellos, con la infamada poesía del amor. La orquesta va diseñando delicadamente este canto, que es una de las páginas más exquisitas de la ópera.

El halcón responde, y a poco responde majestuosamente y se posa en el alfiler de la ventana.

Foleo lo cogió y humildemente se lo ofrece a Isabeau.

Este fragmento es de una gran belleza armónica.

Interrumpen la idílica escena un ensordecedor ruido de voces, diapaf de caballos, de trompetas, de clarines vibrantes... Los caballeros que vienen de las más apartadas regiones para concurrir a la boda de amor, se disponen a dispuntarse la mano de la bella y pequeña reina rubia.

Isabeau, pálida, muy pálida, encamina sus vacilantes pasos al trono ante cuya presencia han de rendir los más firmes y valerosos caballeros sus armas y sus armaduras.

La ceremonia es grande y fastuosa. Los caballeros, seguidos de sus psys, palafreneros y corteses, desfilan solemnemente, luciendo la riqueza y alegría de sus estandartes y el fulgor de sus lanzas.

Isabeau contempla el espectáculo con indiferencia y responde a cuantos la interrogan con un gesto negativo.

He aquí que atrae de improvviso la atención de todos un extraño caballero de noble escudo, vestido de negro. Es Foleo. Su aspecto es bien triste, y Foleo, que permanece entre la multitud, se estremece porque observa que Isabeau ha temblado ligeramente al ver al caballero, que, por su parte no aprecia del mismo modo el interés que siente la reina rubia. La repulsa hacia él de los otros pretendientes; pero Foleo, revelándose como el primero de Isabeau, manifiesta también que el defendió los derechos de la virgen, no sin reconocer que su devoto le hiera en lo más profundo de su corazón.

Un movimiento de simpatía anima a la multitud, que prorrumpe en cánticos y en himnos a la joven reina y al generoso príncipe.

Pero el rey, temeroso, se bu-

chando diciendo que es presentada al público por el sabio coronel de ingenieros, profesor de la Escuela Superior de Guerra, don Joaquín de la Llave, quien se refiere a la agricultura como a la ganadería, resultando ser un desinfectante energético y eficaz como insecticida, creemos cumplirá bien la labor que se le encomienda en estos tratamientos y teniendo a su vez la ventaja de su economía sobre todos los productos hasta hoy conocidos.

A última hora sabemos que en estos días se propone realizar importantes experiencias en olivares situados en Tudela (Navarra), de cuyas experiencias, por su capital importancia, tendremos al corriente a nuestros lectores interesados.

El libro del capitán Ramírez, «Cuestiones de tiro», merece además la atención por una novedad que presenta y a la cual deben fijarse para copiarla.

El autor de obras didácticas, Llave, al fiar de algunos libros que han sido consultados, las cuales podrían servir de base para la formación de una biblioteca de instrucción de Tiro de Instrucción y selecto, que demuestra, a la vez que la cultura del capitán Ramírez, una conciencia científica, mercedora y digna de toda loa. Pregunta que le hizo el autor de este artículo, al ser consultado para que extrajera el título de su libro para escribir «Cuestiones de tiro», bien se puede decir que lo hizo atraído por la inteligencia de los asuntos y por la única manera que debieron hacerlos que se proponen desear en cualquier disciplina científica. Y, sin embargo, en el libro «Cuestiones de tiro» campea una modestia que merece.

La obra está dedicada a nuestro joven monarca, del cual es ayudante el capitán Ramírez, que con la nobleza y la hidalgía de todo buen militar, y el noble espíritu de un rey, don Alfonso, estampando su nombre al frente de un libro cuyas páginas seguramente interesan a éste, en un momento de su vida, cuando el Ejército se relaciona con la Patria y con el progreso que sabemos que se encuentra en el Ejército.

Una enhorabuena muy sincera merece el capitán don Vicente Ramírez, por el libro que acaba de publicar y que seguramente será la indicación de otras obras que, a la vez que acrediten de hombre de ciencia al bizarro militar, darán honra al arma de Infantería de Marina española, y a la gloriosa gloria de España por sus virtudes.—D.

Foleo no ha pensado en ofender el oidor de la joven con su homenaje.

Ningún deseo carnal le incitó a cometer esta imprudencia; solamente una necesidad irresistible de saludar a esta encantadora aparición de belleza que se ofrece a sus ojos, bajo la radiante esplendor del sol.

Isabeau, irritada furiosa, le pregunta: ¿qué hiciste?

Foleo, que no ignora el castigo que le espera, responde: Sé que me aguarda la muerte; pero la mágica aparición de tal belleza bala la merece.

Cae el telón.

El tercer acto también es de breves dimensiones.

Es la hora de vísperas. Foleo está preso. Isabeau ora en la capilla del castillo, mientras sus doncellas entonan «Ave María». En el interior de la iglesia se percibe, rítmico, un cántico de suavidad inefable.

Isabeau sale de su oratorio y expresa un dolor profundo por la próxima e irremediable muerte de Foleo. «Quiero verla», le dice a Foleo. La noche va llegando, las sombras se extienden y el momento es de una intensa melancolía. Foleo descansa en su prisión. No sueña en la muerte próxima. Aun continúa bajo la extática visión de Isabeau. Esta le contempla con arrobamiento, conmovida, admirada de un amor tan grande como desconocido.

La orquesta pinta en delicadas melodías el despertar de nuevos sentimientos en el corazón de la virgen. Esta primera emoción, que se resuelve en un aplauso, se destaca en un bello dúo pasional. Isabeau dice a Foleo que el delito no estuvo en su cuerpo, pero sí en los ojos que la miraron. Isabeau le salvará; Isabeau le facilitará la huida; pero Foleo no acepta el sacrificio.

—¿Para qué huir,—si en mis ojos llevaré siempre la bella imagen de Isabeau? Prefiero morir.

—No,—exclama Isabeau,—no es justo, no es humano que mueras. Yo te amo. Y el ofrecer sus labios virginales y un primer beso, intenso y largo.

Isabeau se dirige a casa de su padre y le dice que en ella se ha obrado ya el milagro del amor.

El pueblo no perdona; el pueblo quiere que sea ejecutado el ofensor. Se apodera de Foleo, lo sujeta a un poste y le vacía los ojos. Sin aprehensión, en su paroxismo, no advierte que la joven reina, abrazada a Foleo, se ha enroscado a su cuello, recibiendo en sus virginales carnes crueles golpes del puño enfurecido.

En una multitud, pasada el momento de su locura, se aterroriza de su obra y los dos jóvenes, agonizantes, cambian las primeras palabras de amor.

La orquesta recuerda los motivos felices del canto de la ofrenda de flores al paso de la virgen desnuda en su martirizado calabazal.

hecho diciendo que es presentada al público por el sabio coronel de ingenieros, profesor de la Escuela Superior de Guerra, don Joaquín de la Llave, quien se refiere a la agricultura como a la ganadería, resultando ser un desinfectante energético y eficaz como insecticida, creemos cumplirá bien la labor que se le encomienda en estos tratamientos y teniendo a su vez la ventaja de su economía sobre todos los productos hasta hoy conocidos.

A última hora sabemos que en estos días se propone realizar importantes experiencias en olivares situados en Tudela (Navarra), de cuyas experiencias, por su capital importancia, tendremos al corriente a nuestros lectores interesados.

El libro del capitán Ramírez, «Cuestiones de tiro», merece además la atención por una novedad que presenta y a la cual deben fijarse para copiarla.

El autor de obras didácticas, Llave, al fiar de algunos libros que han sido consultados, las cuales podrían servir de base para la formación de una biblioteca de instrucción de Tiro de Instrucción y selecto, que demuestra, a la vez que la cultura del capitán Ramírez, una conciencia científica, mercedora y digna de toda loa. Pregunta que le hizo el autor de este artículo, al ser consultado para que extrajera el título de su libro para escribir «Cuestiones de tiro», bien se puede decir que lo hizo atraído por la inteligencia de los asuntos y por la única manera que debieron hacerlos que se proponen desear en cualquier disciplina científica. Y, sin embargo, en el libro «Cuestiones de tiro» campea una modestia que merece.

La obra está dedicada a nuestro joven monarca, del cual es ayudante el capitán Ramírez, que con la nobleza y la hidalgía de todo buen militar, y el noble espíritu de un rey, don Alfonso, estampando su nombre al frente de un libro cuyas páginas seguramente interesan a éste, en un momento de su vida, cuando el Ejército se relaciona con la Patria y con el progreso que sabemos que se encuentra en el Ejército.

Una enhorabuena muy sincera merece el capitán don Vicente Ramírez, por el libro que acaba de publicar y que seguramente será la indicación de otras obras que, a la vez que acrediten de hombre de ciencia al bizarro militar, darán honra al arma de Infantería de Marina española, y a la gloriosa gloria de España por sus virtudes.—D.

Foleo no ha pensado en ofender el oidor de la joven con su homenaje.

Ningún deseo carnal le incitó a cometer esta imprudencia; solamente una necesidad irresistible de saludar a esta encantadora aparición de belleza que se ofrece a sus ojos, bajo la radiante esplendor del sol.

Isabeau, irritada furiosa, le pregunta: ¿qué hiciste?

Foleo, que no ignora el castigo que le espera, responde: Sé que me aguarda la muerte; pero la mágica aparición de tal belleza bala la merece.

Cae el telón.

El tercer acto también es de breves dimensiones.

Es la hora de vísperas. Foleo está preso. Isabeau ora en la capilla del castillo, mientras sus doncellas entonan «Ave María». En el interior de la iglesia se percibe, rítmico, un cántico de suavidad inefable.

Isabeau sale de su oratorio y expresa un dolor profundo por la próxima e irremediable muerte de Foleo. «Quiero verla», le dice a Foleo. La noche va llegando, las sombras se extienden y el momento es de una intensa melancolía. Foleo descansa en su prisión. No sueña en la muerte próxima. Aun continúa bajo la extática visión de Isabeau. Esta le contempla con arrobamiento, conmovida, admirada de un amor tan grande como desconocido.

La orquesta pinta en delicadas melodías el despertar de nuevos sentimientos en el corazón de la virgen. Esta primera emoción, que se resuelve en un aplauso, se destaca en un bello dúo pasional. Isabeau dice a Foleo que el delito no estuvo en su cuerpo, pero sí en los ojos que la miraron. Isabeau le salvará; Isabeau le facilitará la huida; pero Foleo no acepta el sacrificio.

—¿Para qué huir,—si en mis ojos llevaré siempre la bella imagen de Isabeau? Prefiero morir.

—No,—exclama Isabeau,—no es justo, no es humano que mueras. Yo te amo. Y el ofrecer sus labios virginales y un primer beso, intenso y largo.

Isabeau se dirige a casa de su padre y le dice que en ella se ha obrado ya el milagro del amor.

El pueblo no perdona; el pueblo quiere que sea ejecutado el ofensor. Se apodera de Foleo, lo sujeta a un poste y le vacía los ojos. Sin aprehensión, en su paroxismo, no advierte que la joven reina, abrazada a Foleo, se ha enroscado a su cuello, recibiendo en sus virginales carnes crueles golpes del puño enfurecido.

En una multitud, pasada el momento de su locura, se aterroriza de su obra y los dos jóvenes, agonizantes, cambian las primeras palabras de amor.

La orquesta recuerda los motivos felices del canto de la ofrenda de flores al paso de la virgen desnuda en su martirizado calabazal.

F. F.

UN LIBRO NOTABLE

CUESTIONES DE TIRO

For Vicente Ramirez

Con modestia digna de todo comercio ha sido puesto a la venta en las librerías este libro: «Cuestiones de tiro», cuyo título sencillo, pero amplio, se justifica en la creencia de que el autor, el capitán Ramírez, en que su autor, el bizarro y pundonoroso militar de la brillante arma de infantería de Marina, don Vicente Ramírez, demuestra un conocimiento perfecto y cabado de las materias arduas y difíciles que integran el arte de calcular el alcance y dirección de los proyectiles; en una palabra, la Balística.

Siendo, en efecto, como dice el capitán Ramírez en la introducción a su libro «la práctica del tiro y el empleo de los fragmentos más fundamentales de los conocimientos militares», la obra que nos ocupa es imprescindible y absolutamente necesaria en la biblioteca de todo militar, ya que «Cuestiones de tiro» es una información acabada de los procedimientos de enseñanza hechos tras constante labor de gabinete, en la cual se ha procurado dar solución al problema de la enseñanza complicada y más cada día por los perfeccionamientos de las armas y por los progresos del arte mismo de la táctica.

El libro de este libro que nos ocupa está

bricación, que viene obteniendo resultados satisfactorios en cuantas ocasiones la ha aplicado, tanto a la agricultura como a la ganadería, resultando ser un desinfectante energético y eficaz como insecticida, creemos cumplirá bien la labor que se le encomienda en estos tratamientos y teniendo a su vez la ventaja de su economía sobre todos los productos hasta hoy conocidos.

A última hora sabemos que en estos días se propone realizar importantes experiencias en olivares situados en Tudela (Navarra), de cuyas experiencias, por su capital importancia, tendremos al corriente a nuestros lectores interesados.

El libro del capitán Ramírez, «Cuestiones de tiro», merece además la atención por una novedad que presenta y a la cual deben fijarse para copiarla.

El autor de obras didácticas, Llave, al fiar de algunos libros que han sido consultados, las cuales podrían servir de base para la formación de una biblioteca de instrucción de Tiro de Instrucción y selecto, que demuestra, a la vez que la cultura del capitán Ramírez, una conciencia científica, mercedora y digna de toda loa. Pregunta que le hizo el autor de este artículo, al ser consultado para que extrajera el título de su libro para escribir «Cuestiones de tiro», bien se puede decir que lo hizo atraído por la inteligencia de los asuntos y por la única manera que debieron hacerlos que se proponen desear en cualquier disciplina científica. Y, sin embargo, en el libro «Cuestiones de tiro» campea una modestia que merece.

La obra está dedicada a nuestro joven monarca, del cual es ayudante el capitán Ramírez, que con la nobleza y la hidalgía de todo buen militar, y el noble espíritu de un rey, don Alfonso, estampando su nombre al frente de un libro cuyas páginas seguramente interesan a éste, en un momento de su vida, cuando el Ejército se relaciona con la Patria y con el progreso que sabemos que se encuentra en el Ejército.

Una enhorabuena muy sincera merece el capitán don Vicente Ramírez, por el libro que acaba de publicar y que seguramente será la indicación de otras obras que, a la vez que acrediten de hombre de ciencia al bizarro militar, darán honra al arma de Infantería de Marina española, y a la gloriosa gloria de España por sus virtudes.—D.

Foleo no ha pensado en ofender el oidor de la joven con su homenaje.

Ningún deseo carnal le incitó a cometer esta imprudencia; solamente una necesidad irresistible de saludar a esta encantadora aparición de belleza que se ofrece a sus ojos, bajo la radiante esplendor del sol.

Isabeau, irritada furiosa, le pregunta: ¿qué hiciste?

Foleo, que no ignora el castigo que le espera, responde: Sé que me aguarda la muerte; pero la mágica aparición de tal belleza bala la merece.

Cae el telón.

El tercer acto también es de breves dimensiones.

Es la hora de vísperas. Foleo está preso. Isabeau ora en la capilla del castillo, mientras sus doncellas entonan «Ave María». En el interior de la iglesia se percibe, rítmico, un cántico de suavidad inefable.

Isabeau sale de su oratorio y expresa un dolor profundo por la próxima e irremediable muerte de Foleo. «Quiero verla», le dice a Foleo. La noche va llegando, las sombras se extienden y el momento es de una intensa melancolía. Foleo descansa en su prisión. No sueña en la muerte próxima. Aun continúa bajo la extática visión de Isabeau. Esta le contempla con arrobamiento, conmovida, admirada de un amor tan grande como desconocido.

La orquesta pinta en delicadas melodías el despertar de nuevos sentimientos en el corazón de la virgen. Esta primera emoción, que se resuelve en un aplauso, se destaca en un bello dúo pasional. Isabeau dice a Foleo que el delito no estuvo en su cuerpo, pero sí en los ojos que la miraron. Isabeau le salvará; Isabeau le facilitará la huida; pero Foleo no acepta el sacrificio.

—¿Para qué huir,—si en mis ojos llevaré siempre la bella imagen de Isabeau? Prefiero morir.

—No,—exclama Isabeau,—no es justo, no es humano que mueras. Yo te amo. Y el ofrecer sus labios virginales y un primer beso, intenso y largo.

Isabeau se dirige a casa de su padre y le dice que en ella se ha obrado ya el milagro del amor.

El pueblo no perdona; el pueblo quiere que sea ejecutado el ofensor. Se apodera de Foleo, lo sujeta a un poste y le vacía los ojos. Sin aprehensión, en su paroxismo, no advierte que la joven reina, abrazada a Foleo, se ha enroscado a su cuello, recibiendo en sus virginales carnes crueles golpes del puño enfurecido.

En una multitud, pasada el momento de su locura, se aterroriza de su obra y los dos jóvenes, agonizantes, cambian las primeras palabras de amor.

La orquesta recuerda los motivos felices del canto de la ofrenda de flores al paso de la virgen desnuda en su martirizado calabazal.

F. F.

EL TIEMPO EN LOGROÑO

Observaciones de ayer: Presión atmosférica, 728'2 y 729'7. Viento de Oeste con tendencia al Sur por la mañana, y Oeste con tendencia al Norte por la tarde, recorriendo 2771 kilómetros.

Temperatura máxima, al sol 13; ídem a la sombra, 9'6; mínima, 4'5. Estado del cielo, cubierto. Humedad relativa media, 72. Lluvia, en menos, 0'4.

Sección Religiosa

Santos de hoy, 17 de noviembre.—San Gregorio Taurinense, confesor; Santos Acacio y Victoria, hermanos mártires; Santos Dionisio y Aniano, obispos; Santa Gertrudis la Magna, virgen, y la Beata Salomé, virgen.

Registro Civil

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Florencio Alvarez Pascual, de Villamediana, de 37 años, viudo; Enriquez Mola Vidal, de Habana (Cuba) de 19 años, soltero. Matrimonios.—Ninguno.

Avisos y Noticias

Por todas las Compañías de ferrocarriles de España se han dirigido circulares a sus interventores respectivos, encargándoles el cobro de sueldos a todos los niños que viajan sin billetes ó con una bonificación que no les corresponde.

Tiende esta disposición a cortar el abuso que se comete frecuentemente de que niños ya crecidos, viajan con medio billete, ó no que, en su medio billete, si quiere, cuando por su edad debían pagar billete entero.

También se ha ordenado a las estaciones que no permitan a los niños el acceso a los andenes sin estar provistos del respectivo billete; evitándose así posibles y lamentables accidentes a que exponen a los niños las imprudencias propias de la edad.

González Sagasta, 23 DENTISTA Logroño.

Recibo para dar participación en la Lotería de Navidad, se venden en la Librería de LA RIOJA

EL CONDE DE LUXEMBURGO

Se ha recibido la música de esta preciosa ópera



Y Compagnie Générale Transatlantique
 De Bilbao: El 25 de noviembre, vapor PARDO, saldrá para Montevideo y Buenos Aires.
 De Vigo: Para Brasil, Uruguay, y República Argentina, salidas semanales, para pasajes de 1.ª y 2.ª, por vapores de gran lujo y marcha.
 De Santander: El 6 de noviembre, vapor LA NAVARRA, y el 22 del mismo el vapor ESPAGNE, para Habana y Veracruz.
 De Santander: El 27 de noviembre, vapor PEROU, para Venezuela, La Guayra, Puerto Cabello, Colón y escalas.
 Bilbao: Servicios semanales directos a New York, para San Francisco de California, Boisse City, Elko, Nevada, etc.
IMPORTANTE.— Los jóvenes que no hayan cumplido 21 años pueden embarcar en Bilbao sin ningún inconveniente.
 Para precios de pasaje y fletes, dirigirse al agente consignatario autorizado
Carlos de Maruri, Estación 4. Bilbao
 Y para informes sobre pasajes de 1.ª y 2.ª clase a su representante en
 Logroño: Joaquín de Victoria, 11 de Junio 2.ª. En Sto. Domingo de la Calzada: Germán Gómez, en Villar de Arnedo: Pedro J. Gómez, en Belorado, don Julián Pérez Herrero.
 Representantes en Haro, Sres. Bazmoude e Izarra en Calahorra, don Tomás Gil.

VAPORES CORREOS A AMERICA
Compañía HAMBURG AMERICA LINE
 Hamburguesa Sud-Americana
 Pasajes a Montevideo, Buenos Aires y Chile
 Pasajes a Cuba México, Puerto Rico y América Central.

Servicios comerciales ENTRE BILBAO Y LOS DESTINOS SIGUIENTES:
 Habana y puertos de la Isla de Cuba, Veracruz, Tampico, Progreso y Puerto Mexico, Puerto Rico, Haití, Panamá, Honduras, Guatemala, Montevideo y Buenos Aires servicios fijos mensuales directos y sin escalas intermedias. Cuadro de servicios

Nombre del vapor	Fecha de salida	PUERTOS DE DESTINO
SANTA MARIA	17 Noviembre	Montevideo, Buenos Aires, Rosario, Bahía Blanca y demás puertos de la Patagonia, admitiendo carga y pasajeros de primera y tercera clase.
LA PLATA	25 id.	Habana, Veracruz, Tampico, Puerto México y demás puertos del Golfo del Golfo y del Pacífico, éstos via Tehuantepec, admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase, Montevideo, Buenos Aires, Rosario, Bahía Blanca y demás puertos de la Patagonia. Admite carga y pasajeros de primera y tercera clase.
CORDOBA	26 id.	Habana, Matanzas, Cárdenas, Gibara, Caibarien, Sagua la Grande, Cienfuegos y Santiago de Cuba, Montevideo, Buenos Aires, Rosario, Bahía Blanca y demás puertos de la Patagonia; admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase. Precio en 3.ª, 231 pesetas.
SARDINIA	30 id.	
SANTA ELENA	6 Diciembre	

Se garantiza que estos buques no hacen transbordos en puertos intermedios a distintos buques de los que están anunciados y que el trato a bordo es espléndido, higiénico y esmerado.—Cocina a gusto de todos.—Camarotes de lujo.—Todo el material es moderno y la servidumbre de toda confianza y práctica.
Para informes y detalles, EDMUNDO GOUTO Y COMPAÑIA, Consignatarios y corredores de buques.—Galileo de Balboa, número 8.—BILBAO.
 Para pasajes de 1.ª y 2.ª clase dirigirse al procurador D. Francisco Ler, Audiencia, 3, Logroño.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica DE BARGELONA

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO
 El 26 de noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor «Montserrat».

LINEA DE VENEZUELA Y COLOMBIA
 El 10 de noviembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «M. Calvo».

LINEA DE FILIPINAS
 El día 12 de noviembre saldrá de Barcelona, el vapor «Fernando Poo».

LINEA DE BUENOS AIRES
 El 3 de diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «León XIII».

LINEA DE FERNANDO POO
 El 2 de diciembre saldrá de Barcelona y el 7 de Cádiz, el vapor «M. L. Villaverde».

LINEA DE CUBA Y MEXICO
 El 17 de noviembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor «Alfonso XII».

AVISOS IMPORTANTES
REBAJAS EN LOS FLETES DE EXPORTACION.—La Compañía, hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en el Real Orden del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.
SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreiros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.
 El Agente de la Compañía en Logroño, don Guillermo Monso, Muro de Francisco de la Mata, número 5, piso 2.º

Messageries Maritimes
 Compañía Francesa de vapores correos

Servicio directo a Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Salidas del puerto de Bilbao
 El día 22 de noviembre de 1910 saldrá de Bilbao, directamente para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el vapor **ANNAM** admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase.

Salidas de Burdeos
 El 12 de Nbre. de 1910, el vapor **CARABELLAS** El 2 de diciembre 1910, el vapor **AMAZON** El 16 de diciembre de 1910, el vapor **CHILI** Admiten pasajeros de primera de primera, primera de segunda, 2.ª intermedia y 3.ª clase.

IMPORTANTE.—Los vapores de esta Compañía no hacen transbordo en puertos intermedios a distintos buques de los anunciados, siendo una de las compañías más acreditadas en los muchos años que hace el servicio a Rio de Janeiro, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

LINEA NOROCCIDENTAL.—Dos salidas semanales en vapores de gran tonelaje y rápidos a New York y combinación con los ferrocarriles americanos a San Francisco de California, Boisse City, Nevada, Oregon, Winemac, Fresno, Los Angeles, Eureka, Golconda, Bait Mountain y otros puertos.
 Para más informes sobre fletes y adquisición de billetes de pasaje, dirigirse a los consignatarios autorizados

Félix Iglesias y Compañía
 Oficinas: Tendaría, núm. 6, pral.—BILBAO
 Para informes sobre pasajes de 1.ª y 2.ª clase, Esteban López, calle S. Bartolomé, 4, Logroño, y en Haro, DON FEDRO MARIA AGUINIGA.

PINILLOS, IZQUIERDO Y Comp. CADIZ
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIO RAPIDO Y CONFORTABLE
EL HERMOSO VAPOR BARCELONA
 Saldrá del puerto de Barcelona el 22 de noviembre para los puertos de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, con escalas en Rio Janeiro y Santos

NOTA.—Los vapores de esta compañía tienen un servicio esmerado con todo el posible, tienen espléndidas camarotes de primera de primera y primera de segunda, departamento de tercera preferente y espaciosos y ventilados toldados para el pasaje de tercera, al que se sirve la comida en mesas con pan fresco y vino. Asistencia médica y baños.
 Para toda clase de informes dirigirse: en Barcelona, a don Rómulo Beschy Alsina, plaza de Antonio López, 15, principal; En Cádiz señores Pinillos, Izquierdo y Compañía, plaza de San Agustín, núm. 2; en Buenos Aires, don Gonzalo Sáenz y Compañía, Maipú, 33.
Único representante en Logroño, don Martín Guevas
 General Espartero, 14, entresuelo, derecha.

¡ALERTA TODO EL MUNDO!
POLVO REGENERADOR
 (el primero en España)
 para hacer poner huevos a las aves: gallinas, patos, ánades, etc.

REGISTRADA
 Patente de invención por 20 años
3.000 HUEVOS AL AÑO CON 10 GALLINAS
 Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en la más cruda del invierno. Experimentos testimonios.—Gasto insignificante.
 Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO, droguería general, Estación, 11, Vitoria.
 En Logroño: Martz y Castellanos En Calahorra, droguería de Juan Busto En Alfaro, don Arsenio Juarro.

NOTAS: 1.º Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues a poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto de esta marca que desear, siendo el que presenta completamente distinto de los extranjeros por su colorido y calidad.
 2.º Pídase prospecto, que va gratis.

General Eléctric de España (S. A.)-Madrid
 (sucursal de THE GENERAL ELECTRIC CO. LD.-Londres)
 con fábricas propias en Londres, Witton, Manchester y Birmingham (Inglaterra) — Almacenes y Oficina Técnica: FUENCARRAL, 134 — MADRID Apartado Postal, 132.—Dirección Telegráfica: POLIFASICO MADRID

Material Eléctrico Completo
 PARA INSTALACIONES DE Luz, Timbres, Teléfonos, Pararrayos, Ventilación, Calefacción y Cocción Lámparas «OSRAM» MAQUINARIA ELÉCTRICA HASTA 5.000 CABALLOS GRUPOS DE MOTOR-BOMBA TURBINAS HIDRAULICAS «LEFFEL» LEGÍTIMAS

Bomba Eléctrica «Tan Gyro»
Motores de Gas Pobre (REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA DE TANGY'S LIMITED) **¡Economía de consumo!** **¡Construcción muy robusta!** **¡Precios económicos!**

Motor de Gas Pobre por Aspiración «TANGY'S»
Tratamiento CLING SURFACE para correas, para que funcionen holgadas sin resbalamiento
BOMBAS «DUPLEX»
 Bombas Centrifugas Bombas para minas Bombas para riego Bombas de alimentación

CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

«Navigazione Generale Italiana» Y «LA VELOCE»

Servicios rapidísimos VAPORES NUEVOS DE DOBLE HÉLICE
 Itinerarios fijos directos

VIAJES EN 15 DIAS
 de Barcelona a Montevideo y Buenos Aires SALIDAS, SALVO IMPREVISTOS

El «Sicilia»	el 15 Nbre.	El «Liguria»	el 30 Nbre.
El «Italia»	el 15 »	El «Regina Elena»	el 2 diciembre
El «Re Vittorio»	el 18 »	El «Brasil»	el 7 diciembre
El «Argentina»	el 24 »	El «Umbria»	el 18 »

Estas Compañías tienen 125 magníficos vapores modernos, con camarotes de gran lujo, biblioteca, jardín de invierno, bar, sala de música, peluquería, cuartos de baño y lavabo, salón y comedor para niños, luz eléctrica, ascensor, teléfono, telegrafo Marconi, etc. Tienen más salidas que ninguna Compañía, lo que demuestra la bondad de sus barcos y el inmejorable trato. No sufren cuarentena.

Unico corresponsal para el Norte de España
ANTONIO PERNAS Y GIL, Calle Salmerón, (Cerca de la Alhóndiga).—LOGROÑO

CABREIROA
SU BALNEARIO
 Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, billar, sala de juegos, baños, etc. Todo el servicio es de Madrid. Capilla, parque, garage. Precios desde 6 pesetas en adelante. Tranvía particular a Verín. **Automóviles magníficos de Orreaga a Verín**, que hacen el recorrido en cuatro horas.
 Temporada oficial: de 15 de junio a 30 septiembre.
Pedidos a D. ANTONIO PERNAS.-Logroño

AVISO IMPORTANTE
 a los Comerciantes en productos del país y a los Fabricantes
¿Desea V. hacer un negocio de primera clase?
¿Desea V. que coíden de sus intereses para la venta o compra en Alemania e Inglaterra como si estaría presente?
¿Desea V. aumentar su tráfico comercial??
 Diríjase por escrito a la palabra **EXCELENTE** número 100 Roldós y C.ª—Rambla Centro, 37 BARCELONA

ANTIASMÁTICO PODEROSO
 REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES
Jarabe - Medina de Quebracho

Medicamentos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid El Siglo Médico, Revista de Medicina y Cirugía Prácticas, El Genio Médico, El Diario Médico-Farmacológico, El Juicio Médico-Farmacológico, Revista de Ciencias Médicas de Barcelona, y Revista Médico-Farmacológica, de Aragón, recomiendan, en largos y caudalosos artículos, el Jarabe-Medina de Quebracho como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el Asma, la Disnea y los Catarrros crónicos, haciendo cesar la fatiga y produciendo una suave expectoración.

PRECIO, 5 pesetas frasco
 Esta preparación de Quebracho es la primera dada a conocer en España y la única recomendada por la Prensa Médica.
 Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 35, Madrid, y al por menor, en las principales farmacias de España y América.

Mecanoterapia Doce Vapores mensuales
Ortopedia
 Construcción de aparatos ortopédicos para combatir y curar toda clase de deformidades de pies y piernas, bien sean congénitas o consecutivas a tumores blancos en las articulaciones, raquitismo, parálisis; lo mismo que deformidades de la columna vertebral, consecutivas a mal de Pott, escoliosis, etc. Tratamiento mecánico de las HERNIAS por bragueros con pelotas elásticas blandas y de fabricación adecuada a cada caso particular.
 Piernas y brazos artificiales de sistemas y precios variados.

F. SALAVERRI, ORTOPÉDICO
 VIUDA DE ESPALZA, 6 BILBAO

A BUENOS AIRES EN 15 DIAS
A LA HABANA EN NUEVE DIAS
 Las mejores Compañías que salen de Barcelona, Santander y Bilbao
 Para informes y pasajes de 1.ª y 2.ª dirigirse a Francisco Loyola, en NAJERA.
A Barcelona por mitad de precio
Reumatismo y gota
 Las pastillas de litina del doctor Abadía curan con tal rapidez y economía, que generalmente basta un frasco. De venta en Logroño, Zaldívar y R. de Oña, S. Blas, 9, y Pazo Braso, Sagasta, 12.—Frasco 6 ptes.

ANIS INFERNAL
MIGUEL SERRA.--Lérida.
 Los bárbaros no conocieron el INFERNAL
¡¡ Qué Bárbaros !!

Lo que faltaba en Logroño
 Optico Científico-Americano Representante del Dr. Julius King Optical Company of New York. Estados Unidos de América
 Examen gratuito de la vista con aparatos modernos Norte Americanos que marcan con exactitud todos los errores de refracción del maravilloso aparato de la visión llamado OJO.
 Lentes y gafas no conocidas por su elegancia, su idéz e higiene, pudiendo con ellos hacer toda clase de sport sin que se deslicen de la nariz.—Gafas y lentes bifocales para ver de lejos y de cerca, sin necesidad de usar dos pares.
 Por mis estudios especiales, por mis aparatos y veinte años de práctica en América y Europa, esto me autorizan y permite ofrecer esa garantía indispensable a la higiene de la vista. **EXAMEN GRATIS** Consulta de tres a seis de la tarde
 Restaurant de «Las Améscas» Muro de la Mata, núm. 9
 De paso por esta población y sólo por unos días.

República Argentina EXPOSICION en Buenos Aires
Transportes terrestres y marítimos
Vapores-correos desde BURDEOS
F. C. P. (GRAN OESTE ARGENTINO)
 Para más informes dirigirse al único delegado:
Mr. Rufino Gallo, 81 y 83, Cours de Tolosa - Bordeaux
Corresponsales en BUENOS-AIRES y MENDOZA.

Sangre Urinarias Anemia

Los Confitos Emerin dan a las vías genitales y a las vías urinarias un estado normal evitando el uso de las pelagrosísimas sales de litio y aitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los ácidos que curan radicalmente las estrecheces uretrales y los trastornos de orina. Fiebrs blancos de las mujeres, B. enorragia (gota militar), etc. Una caja de Confitos Emerin con la debida instrucción 4/50 pesetas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antitoxico y regenerante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas las consecuencias impetiginosas, dolor de los huesos. Adenitis glandular, manchas de la piel, pruridos, sminulies, poluciones, espermatozoa, herpesismo, albuminuria, esclerosis, linfatisimo, raquitismo, linfeadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin con la debida instrucción, 3/50 pesetas.

El regenerador de la sangre Emerin es el único desca brominado de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, esclerosis, raquitismo, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolor a la cabeza, neurálgias faciales, palpitaciones del corazón, alocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, s. latencia, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enemas, etc. Un frasco de Emerin con la debida instrucción, siete pesetas

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los MEDICAMENTOS **EMERIN**

TRES VIRTUDES: CONFIANZA HONRADEZ SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN devolverá a los enfermos el importe del primer frasco o caja si no encuentran alivio en el primer día.
 Para correspondencia y consultas gratuitas, se pide por carta a Emerin, Consultorio EMERIN, Rambla de Flores, 26, 1.ª, Barcelona, que se recibirá con toda prontitud y con toda reserva.
 De venta en Logroño, Farmacia de Don F. O. de Lanzagorta, calle del Mercado, núm. 63.

ANEMIA ESCORRIMENTOS FLOROSIS
 APROBACIÓN de la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS
Las Auténticas PILDORAS de BLANGARD
 de PARIS (2 a 6 al día)
no se venden sueltas
 Enfiñase la Firma y el Rótulo verde
JARABE de BLANGARD
 Inalterable (2 a 3 cucharadas al día)
 DESCONFIÉSE de los SIMILARES INEFICACES
LEUCORREA - LINEATISMO - DEBILIDADES

Metales viejos
 Compro cobre, latón, cinc, fierros, & COMA VIEJA DE AUTOMOVILES & A precios considerables - Pago al contado
 Dirigir la correspondencia a José Ormazábal y Comp.-Metales Representantes de varias casas extranjeras
BILBAO

A Buenos Aires en 15 días
 en vapores directos; con tres puentes de paseo; con telegrafo Marconi; con cocina española; y que arriban de cortejo al Muelle existiendo gastos.
Cuatro salidas mensuales de Bilbao y Barcelona
 Para más informes y pasajes de 1.ª y 2.ª, dirigirse a don Ladislao Pérez, en NAJERA.
NOTA.—Se facilitan salidas hasta fin de año.
 De Logroño a Barcelona por 13 ptes

THE STANDARD
 Compañía de Seguros sobre la vida Establecida en Edimburgo en 1825 Inscripta en el Registro del Ministerio de Fomento

Renta	Pesetas	37.500.000 oro
Beneficios declarados		175.000.000 .
Fondos acumulados		306.250.000 .
Sinistros pagados		670.000.000 .

THE STANDARD reparte los beneficios cada cinco años y pueden aumentarse al capital asegurado, cobrarse en efectivo ó según los casos, aplicarios a la reducción de las primas.
 El próximo reparto se hará en los primeros meses del año 1911.
Dirección general en España, Plaza de Cataluña, 13, BARCELONA
 (Autorizada por la Comisaría General de Seguros)
SE NECESITAN AGENTES